

# О ЖИЗНЕННОМ И ТВОРЧЕСКОМ ПУТИ АКАДЕМИКА НАЗАРЕНКО

Баутин В.М., Всероссийский институт аграрных проблем и информатизации — филиал ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ

Среди выдающейся когорты ученых экономистов-аграрников второй половины XX и первого десятилетия XXI столетия особое место занимает академик ВАСХНИЛ и РАСХН, исследователь с фундаментальными знаниями, профессор Виктор Иванович Назаренко. Это был крупный ученый, ведущий специалист в стране по проблемам мирового сельского хозяйства, обладающий громадным научным потенциалом и потрясающей памятью. Всегда чувствовалось, что этот исследователь подходит к решению любой проблемы вдумчиво и основательно.

Среди коллег — академиков по аграрным наукам это был один из немногих ученых, владеющий энциклопедическими знаниями, полиглот, который удивлял, особенно в своих публичных выступлениях, сидящих в зале коллег глубокими и неожиданными историческими познаниями. Свою жизнь он посвятил исследованию проблем в области мирового сельского хозяйства и роли России в системе мирохозяйственных связей. В обозначенный хронологический период он был, пожалуй, единственным ученым, так глубоко исследующим экономику сельского хозяйства зарубежных стран.

Виктор Иванович Назаренко родился 29 мая 1931 года в г. Грозном. Его отец, Назаренко Иван Иванович (1905–1952), был инженером-нефтяником. Его мать, Квочкина Полина Васильевна (1902–1982), как и его отец, окончила Институт нефти и газа имени И.М. Губкина, в то время Горный институт, и после переезда в Москву была партийным работником. В последние годы работала секретарем парткома на правах райкома прославленного завода «Красный богатырь».

Полина Васильевна была очень требовательным и принципиальным человеком с коммунистическими идеалами и железной волей. Она все сделала для того, чтобы Виктор Иванович получил блестящее образование. Прочувшись пять лет в Институте Востоковедения, он перевелся в Московский институт международных отношений (МГИМО), который закончил в 1955 году, овладев тремя иностранными языками: английским, французским и китайским.

После окончания вуза В.И. Назаренко решил посвятить себя сельскому хозяйству. Поработав по рас-

пределению в аппарате Минхимпрома СССР, он в 1956 году перешел на работу в только что воссозданный Всесоюзный НИИ экономики сельского хозяйства, в котором был организован отдел по изучению экономики и организации сельского хозяйства в зарубежных странах. Именно этот отдел подходил полностью интересам начинающего ученого. Поработав младшим научным сотрудником, В.И. Назаренко поступил в аспирантуру этого института в 1958 году. Большую часть аспирантского срока он провел в Индии на стажировке, бывал в этот период неоднократно и в США, в том числе на стажировке в Калифорнийском университете. После защиты диссертации в 1961 году молодой ученый продолжал работать во ВНИИЭСХ, специализируясь на экономике сельского хозяйства США и пройдя все ступени научного роста: младший научный сотрудник (1956–1962), старший научный сотрудник (1962–1967), заведующий отделом (1967–1973), заместитель директора по научной работе (1973–1977). Сформировавшись в крупного специалиста по зарубежному опыту развития сельского хозяйства, Виктор Иванович был востребован как в научных кругах, так и у руководителей высшего эшелона власти.

Следует отметить, что в те времена представлять научные работы на соискание научных степеней, анализирующие капиталистическую экономику, было не принято. Поэтому у В.И. Назаренко защита и кандидатской, и докторской проходили сложно.

В 1961 году он защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук по теме: «Экономика мясного скотоводства США». На тот момент в СССР почти 30 лет никто из научной среды ничего не писал о зарубежном сельском хозяйстве. Официальным оппонентом по диссертации должен был выступать легендарный представитель «золотого десятилетия» ученых экономистов-аграрников России, профессор Николай Павлович Макаров. Возникли трудности с защитой. Но в 20-е годы Н.П. Макаров опубликовал книгу «Зерновые фабрики в США», которая была изъята из оборота; по счастливой случайности удалось найти эту книгу и показать Н.П. Макарову. Сделал это Иван Степанович Кувшинов, будущий научный руководитель Виктора Ивановича по докторской диссертации. Таким образом, у официального оппонента появилась одна публикация по зарубежному опыту, что достаточно для защиты, и она состоялась. После этого у Виктора Ивановича и официального оппонента Н.П. Макарова сложились самые теплые отношения. Н.П. Макаров был прекраснейшим человеком, олицетворял собой русского интеллигента классического типа. Именно поэтому у Виктора Ивановича появилась возможность впитывать как губка из первых уст повествования о развитии аграрно-экономической науки России в начале XX столетия и о репрессиях, обрушившихся на представителей организационно-производственного направления — А.В. Чаянова, Н.П. Макарова, Н.Д. Кондратьева и других в конце 1920-х годов. Общение с Н.П. Макаровым отразилось на фундаментальных знаниях и мировоззрении В.И. Назаренко.



Молодой ученый ВНИИЭСХ Виктор Назаренко, 1960 г.

В 1971 году Виктор Иванович защитил докторскую диссертацию по теме «Интенсификация сельскохозяйственного производства США в условиях научно-технической революции (проблемы анализа и аспекты возможного использования производственного опыта в СССР)». Только в 1973 году ему была присуждена ученая степень доктора экономических наук: ВАК два года рассматривал работу. Научным консультантом докторской диссертации являлся заслуженный деятель науки РСФСР, доктор экономических наук, профессор Иван Степанович Кувшинов, тоже яркий представитель аграрно-экономической науки, участник дискуссий конца 1920-х — начала 1930-х годов представителей организационно-производственной школы А.В. Чайнова, с одной стороны, и с другой — аграрников-марксистов.

После защиты докторской диссертации Виктор Иванович был назначен заместителем директора ВНИИЭСХ по научной работе. На его плечи легла основная работа по подготовке информационных материалов, записок для ЦК КПСС и Совета Министров СССР, и в частности для Д.С. Полянского, тогда первого заместителя председателя Совмина СССР, а затем министра сельского хозяйства СССР.

Таким образом, к этому времени В.И. Назаренко стал одним из ведущих ученых, кто формировал новое научное направление аграрно-экономических исследований в нашей стране — изучение экономики мирового сельского хозяйства, наряду со сравнительным сопоставительным анализом сельского хозяйства СССР и России и передовых западных стран.

Одновременно в этот период В.И. Назаренко активно участвовал в международной научной и межгосударственной деятельности как член советско-американской комиссии по сельскому хозяйству, участник многочисленных переговоров, конференций и совещаний в ФАО, как представитель нашей страны в Экономической комиссии по Азии и Дальнему Востоку в Бангкоке.

В 1967–1968 годах работал в качестве эксперта ООН по аграрной экономике стран Ближнего и Среднего Востока с проживанием в Тегеране. Был членом международной организации «Мир и продовольствие».

В 1977 году Виктор Иванович назначен директором ВНИИ информации и технико-экономических исследова-



Президиум ВАСХНИЛ. Переговоры с иностранной делегацией из Германской демократической республики. 1982 г.

ований по сельскому хозяйству (ВНИИТЭСХ). Здесь прежде всего готовились материалы для ЦК КПСС, Совмина и Министерства сельского хозяйства и издавался ряд книг по зарубежному и советскому сельскому хозяйству.

В 1978 году В.И. Назаренко избран член-корреспондентом Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В.И. Ленина (ВАСХНИЛ), а в 1981 году — академиком ВАСХНИЛ с переходом на должность главного ученого секретаря Президиума академии.

В тот период В.И. Назаренко продолжал свою работу по зарубежной проблематике. Он активно сотрудничал с Айовским университетом, дважды ездил в США в Гарвардский университет, где читал курс агробизнеса. Там он познакомился с выдающимся ученым, лауреатом Нобелевской премии В.В. Леонтьевым, у которого позаимствовал целый ряд идей. Одна из них — это «Продовольственная программа», которая была разработана в США под руководством В.В. Леонтьева.

С легкой руки В.И. Назаренко аналогичная программа стала разрабатываться в СССР. В 1982 г. она была принята.

Существенное значение имело также многолетнее сотрудничество В.И. Назаренко с Международным институтом прикладного системного анализа, где он участвовал в разработке двух тем: сравнительный анализ структуры АПК в различных странах и создание модели мировой торговли в рамках ВТО.

На протяжении 30 лет профессор Виктор Иванович Назаренко достойно представлял экономистов-аграрников нашей страны в Международных Всемирной и Европейской ассоциациях экономистов-аграрников. Практически ежегодно он принимал участие и выступал на всех международных конференциях и симпозиумах этих профессиональных союзов с 1967 года по 1997 год. В обеих этих ассоциациях он был вице-президентом.

Кроме научной и организационной работы В.И. Назаренко вел и преподавательскую: в Тимирязевской сельскохозяйственной академии читал курс мирового сельского хозяйства, а в Академии народного хозяйства — курс агробизнеса. Виктор Иванович также принимал непосредственное участие в подготовке и издании первого учебника по мировому сельскому хозяйству в нашей стране.



Заседание редколлегии «Международного сельскохозяйственного журнала». Справа академик ВАСХНИЛ В.А. Добрынин, крайний слева В.П. Коровкин. 1983 г.

Кроме США, он читал лекции в Англии, Франции и Японии. В Японии в период после российских реформ в начале 90-х годов он читал курс для работников МСХ Японии и преподавателей университетов о состоянии сельского хозяйства России. Нужно сказать, что там он встретил полное понимание своих взглядов, поскольку Япония с ее высокоразвитым рыночным хозяйством в то же время в аграрной политике следовала, как и многие другие рыночные страны, трем основным принципам: макроэкономическому планированию, государственному субсидированию и всеобщей кооперации в сфере АПК. По материалам лекций в Японии В.И. Назаренко издал там две книги на японском языке.

В 2003 году академик ВАСХНИЛ перешел на работу в Институт Европы РАН, возглавив Центр аграрной политики. В этом институте Виктор Иванович сосредоточил свое внимание на исследовании опыта в сельском хозяйстве стран Европейского Союза. Это последнее десятилетие в творческой жизни В.И. Назаренко явилось для него очень продуктивным и плодотворным. С 2004 г. по 2012 год академик В.И. Назаренко опубликовал двенадцать монографий по проблемам сельского хозяйства стран Европейского Союза.

Эти монографии являются наиболее заметными научными работами по аграрной теории и практике и имеют важное народнохозяйственное значение для реформирования сельского хозяйства и продовольственного рынка России, для выбора моделей аграрной политики и международных отношений. Особая значимость данных научных работ В.И. Назаренко заключается в том, что на фоне глубокого исследования мировых тенденций, сравнительного анализа, автор анализирует положение сельского хозяйства России, выдвигает предложения по направлениям реформирования и формирования модели аграрной политики, а также по достижению роста сельскохозяйственного производства и продовольственной безопасности.

За эту серию научных работ в области аграрной экономики в 2011 году Президиум Российской академии наук присудил академику ВАСХНИЛ В.И. Назаренко премию имени выдающегося ученого А.В. Чаянова.

Рекомендации, предложения и выводы, содержащиеся в аграрно-экономических работах академика В.И. Назаренко, использованы в концепциях: «Продовольственная программа России», «Продовольственная безопасность России», в нормативном документе «Государственное регулирование рынка России», при создании вертикально-интегрированных объединений в России; в подготовке многих международных соглашений по сельскому хозяйству. Подготовлено 115 проблемных фундаментальных авторских аналитических записок в правительственные органы по актуальным вопросам аграрной экономики.

В.И. Назаренко много времени отдавал научно-общественной работе: был главным редактором советского издания «Международный сельскохозяйственный журнал», председателем научного совета ВАСХНИЛ по системному анализу, членом двух диссертационных советов. Им создана научная школа аграрных экономистов-международников, подготовлено около 10 докторов и кандидатов наук.

В.И. Назаренко опубликовал свыше 400 научных работ, в том числе 50 книг и монографий. Ряд фундаментальных работ опубликован за рубежом.

Везде, где работал В.И. Назаренко, он пользовался высочайшим авторитетом. Он был настоящим интел-

лигентом, человеком доброй души и в высшей степени порядочным и скромным.

Ознакомление с творческим наследием академика ВАСХНИЛ и РАСХН В.И. Назаренко приводит к ряду размышлений.

Детально изучая экономику сельского хозяйства США, Канады и других зарубежных европейских стран, Латинской Америки, Китая, Японии и Австралии, Виктор Иванович в своих работах всегда отмечал, что государственное регулирование является обязательной составляющей современной аграрной политики развитых стран, причем вмешательство государства здесь имеет решающее значение и определяет итоги развития сельского хозяйства и смежных с ним отраслей.

Кроме того, как отмечал академик В.И. Назаренко, необходима государственная помощь сельскому хозяйству из-за традиционно низкой рентабельности капиталовложений в него, а также для решения экологических проблем, поддержания плодородия почвы, создания сельской инфраструктуры, пространственного развития и для поддержания социального баланса между городом и сельской местностью.

Государство в условиях развитой рыночной структуры должно продолжать контролировать в сельском хозяйстве объемы производства, цены на основные продовольственные товары, и значит, в значительной мере, — инвестиции, а через систему договоров (контракции) — и посевные площади, объемы природоохранных мероприятий и технологий.

Академик В.И. Назаренко неоднократно подчеркивал, что теоретически ни сельское хозяйство, ни продовольственный комплекс не являются саморегулирующимися системами вследствие низкой эластичности спроса и крайне высокой эластичности цен при общей консервативности и инерционности сельского хозяйства как производственной системы. В последних монографиях академик В.И. Назаренко рассматривал аграрную политику развитых стран, убедительно доказывая, что сельское хозяйство в рыночной экономике обречено оставаться объектом государственной протекционистской политики. Причем государственный протекционизм должен восприниматься обществом как естественная компенсация неизбежных потерь аграрной отрасли в условиях рынка.

По проблемам агропродовольственной политики, государственному регулированию сельского хозяйства развитых стран и возможному использованию зарубежного опыта в экономике России академик В.И. Назаренко подготовил и опубликовал с 1995 по 2010 год восемнадцать монографий и книг. Еще в начале 90-х годов Виктор Иванович утверждал, что в период новейшей истории России необходимо принять ряд основополагающих законов и документов: Закон о сельском хозяйстве, Доктрину продовольственной безопасности, Государственную программу развития сельского хозяйства и перерабатывающих отраслей и т.д.

Он часто отмечал, что на Западе давно сложилось представление о важнейшей роли национального продовольственного комплекса как существенного звена всей экономики, который нельзя отдать во власть рыночной стихии. Ни о каком «свободном» ценообразовании и о «свободном» рынке нет и не может быть речи.

В своих исследованиях академик В.И. Назаренко большое внимание уделял зарубежному опыту по развитию животноводства. Особенно его волновали проблемы по молочному и мясному скотоводству, свиноводству, птицеводству, кормопроизводству. Канди-

датская диссертация, как мы уже отмечали, была посвящена экономике мясного скотоводства США. При этом более детально он изучал вопросы крупных современных ферм по откорму крупного рогатого скота, свиней и птицы, а также вопросы механизации и производительности труда в животноводстве в целом, а также использования электронной техники и компьютеризации.

Несколько работ Виктор Иванович посвятил крупным мегафермам, таким как откормочные площадки на 120 тыс. голов одновременной постановки крупного рогатого скота, птицефабрики на 840 тыс. кур-несушек и специализированные фабрики бройлеров птицы, молочные фермы на 1200 голов дойного стада, промышленные фермы по откорму свиней и т.д. Академик В.И. Назаренко одним из первых предлагал освоить этот крупномасштабный опыт США в Советском Союзе.

Большой удельный вес в научных работах В.И. Назаренко занимали исследования по зарубежному опыту в области земледелия, растениеводства, мелиорации и химизации сельского хозяйства.

Академик В.И. Назаренко фундаментально изучал проблемы интенсификации и научно-технического прогресса в сельском хозяйстве США. Этому была посвящена, как мы уже отмечали, его докторская диссертация.

В 70-е годы В.И. Назаренко внимательно изучал зарубежный опыт по проблемам размещения специализации, концентрации и агропромышленной интеграции АПК с целью последующего использования его в практике сельского хозяйства СССР. Этим проблемам были посвящены ряд фундаментальных статей в ведущих отечественных журналах. В последние годы В.И. Назаренко уделял внимание вопросам земельных и арендных отношений за рубежом, сельскохозяйственной и бытовой кооперации, фермерским хозяйствам и союзам.

В последнее десятилетие творческой жизни академика В.И. Назаренко опубликовал ряд оригинальных научных работ, таких как: «Состояние сельского хозяйства в России в период переходной экономики», «Аграрная реформа и аграрная политика в странах Центральной и Восточной Европы», «Возможные пути восстановления агропромышленного комплекса», «Возможный прогноз развития сельского хозяйства в начале XXI века», «Уроки СЭВ и Европейского Союза для государств Содружества», «Сельское хозяйство России в системе мирохозяйственных связей», «Совершенствование экономического механизма рентного регулирования в сельском хозяйстве» и ряд других.

По оценке некоторых экспертов, данные работы В.И. Назаренко внесли достойный вклад в развитие теории и практики аграрной экономической мысли России.

Почти десять лет (с некоторым перерывом) профессор В.И. Назаренко возглавлял Центральный отраслевой орган научно-технической информации Минсельхоза СССР, вначале ВНИИ информации и технико-экономических исследований по сельскому хозяйству (ВНИИТЭИСХ), а затем, после реорганизации структуры управления АПК, — ВНИИТЭИагропром. Под его руководством была создана и стала действовать комплексная система научно-технической информации в стране на всех уровнях управления АПК, включающая в себя подготовку и издание материалов по всему тематическому диапазону АПК: реферативной, сигнальной, фактографической, (экспресс) и прогнозно-аналитической информации о наиболее важных научных достижениях, новой технике и технологиях и представление этой научно-технической информации руководящим



С ректором РГАУ — МСХА имени К.А. Тимирязева академиком РАСХН В.М. Баутиным. 2012 г.

работникам ЦК КПСС, Совмина СССР, Минсельхоза СССР, затем Госагропрома СССР, ВАСХНИЛ, РАСХН, органам управления АПК субъектов Российской Федерации, НИИ, вузам и предприятиям АПК.

Особого внимания заслуживает разработанная под руководством профессора В.И. Назаренко подсистема аналитической научно-технической информации для высшего эшелона власти нашей страны по проблемам сельского хозяйства в сравнении с зарубежным опытом. По системам дифференцированного обслуживания руководства (ДОР) и избирательного распространения информации (ИРИ) ежегодно подготавливалось около 500 кратких (на одной странице) аналитических информационных листков НТИ (ДОРов), около 80 аналитико-синтетических записок о зарубежном опыте АПК и около 100 аналитических обзоров. Это был весьма востребованный министерствами и ведомствами, а также правительством аналитический материал для служебного пользования. Данная система НТИ действовала вплоть до 1995 года.

Кроме этого, институтом информации под руководством Виктора Ивановича издавался «Доклад о наиболее важных отечественных и зарубежных достижениях в области науки, техники и производства в АПК», который рассылался по всем заинтересованным министерствам и ведомствам, региональным органам управления АПК, аграрным научно-исследовательским институтам и высшим учебным заведениям.

Большая роль принадлежит Виктору Ивановичу в создании организационных и методических основ построения автоматизированной системы научно-технической информации по сельскому хозяйству (АСНТИсельхоз), что позволило обмениваться реферативной научно-технической информацией с зарубежными базами данных.

Всего по проблемам научно-технической информации и консультационного обслуживания академиком В.И. Назаренко опубликовано 8 фундаментальных монографий и научных статей в центральных научных отечественных и зарубежных журналах.

Кроме этого, академик ВАСХНИЛ В.И. Назаренко был ведущим автором статистического справочника «Сельское хозяйство России и зарубежных стран», который издавался ежегодно институтом информации (ВНИИТЭИагропром).

За заслуги перед государством В.И. Назаренко награжден орденом Трудового Красного Знамени (1981), медалью «В память 850-летия Москвы» (1997), золотыми медалями ВДНХ (ВВЦ), грамотами Минсельхоза СССР, ВАСХНИЛ, РАСХН, ЦК ВЛКСМ.